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  Landtagsabgeordneter 

Andreas Leiter Reber 
 
freiefraktion@landtag-bz.org 
 
 
 

  
Bozen, 11.07.2025  
  
  

 
 

 Zur Kenntnis: 
An den Landtagspräsidenten 
Arnold Schuler 
dokumente@landtag-bz.org  
 

 
 
 
 

 
 
Schriftliche Beantwortung der Anfrage zur aktuellen Fragestunde Nr. 82-07 2025 “Beihilfen für 
Herdenschutz“ 
 
 
Sehr geehrter Landtagsabgeordneter, 
 
auf Ihre Fragen antworte ich wie folgt: 
 
1. Welche Gemeinden oder Eigenverwaltungen BNG haben im Jahr 2023, 2024 und 2025 für welche Form 

der Beihilfen angesucht und wie hoch war die jeweils gewährte Beihilfe? 
 

Jahr 
Gesuch 

Nr.  
Antragsteller Gemeinde 

Ergebnis 
Kontrolle 

Beitrag 

2023 22 Interessentschaft Sarl Alpe Vierschach Innichen OK 6.000,00 € 

2023 23 Baumann Matthias Brixen negativ / 

2023 24 Staudacher Anton Freienfeld OK 4.400,00 € 

2023 25 Eigenverwaltung B.N.R. Toblach Toblach OK 3.200,00 € 

2023 26 Eigenverwaltung B.N.R. Toblach Toblach OK 1.200,00 € 

2023 27 Eigenverwaltung B.N.R. Toblach Toblach OK 4.000,00 € 

2023 28 Eigenverwaltung B.N.R. Toblach Toblach OK 4.000,00 € 

2023 29 Eigenverwaltung B.N.R. Toblach Toblach OK 1.600,00 € 

2023 30 Eigenverwaltung B.N.R. Toblach Toblach OK 3.200,00 € 

2023 31 Eigenverwaltung B.N.R. Toblach Toblach OK 1.600,00 € 

2023 32 Eigenverwaltung B.N.R. Antholz Mittertal Rasen Antholz OK 8.000,00 € 

2023 37 Hochgruber Maria Rasen Antholz OK 800,00 € 
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2023 41 Hofer Alois Villanders OK 1.400,00 € 

2023 46 Weideinteressentschaft Puez Langental Wolkenstein OK 2.400,00 € 

2023 56 Eigenverwaltung B.N.R. Oberrasen Rasen Antholz OK 8.000,00 € 

2023 60 Schuster Karl Rasen Antholz OK 800,00 € 

2023 61 Taferner Josef Toblach OK 2.400,00 € 

2023 64 Eigenverwaltung B.N.R. Asbuc La Villa Abtei OK 3.200,00 € 

2023 67 Eigenverwaltung B.N.R. Kolfuschg Corvara zurückgezogen / 

2023 68 Eigenverwaltung B.N.R. Kolfuschg Corvara OK 4.000,00 € 

2023 69 Eigenverwaltung B.N.R. Kolfuschg Corvara OK 1.600,00 € 

2023 77 Mairhofer Michael Bruneck OK 2.400,00 € 

2023 108 Huber Hermann Vintl OK 7.200,00 € 

2023 110 Sulzenbacher Patrick Welsberg-Taisten OK 2.400,00 € 

2024 6 Huber Armin Karl Vintl OK 4.800,00 € 

2024 19 Kager Edeltraud Eppan OK 800,00 € 

2024 22 Weideinteressentschaft Latzfons Klausen OK 8.000,00 € 

2024 23 Mayr Johann Terenten OK 4.000,00 € 

2024 30 Baumann Matthias Brixen OK 800,00 € 

2024 65 Staudacher Anton Freienfeld OK 2.000,00 € 

2024 101 Mair Katharina Mühlbach OK 800,00 € 

2025 1 Gemeinde Tiers Tiers Ansuchen liegt vor 

2025 15 Rainer Alois Freienfeld Ansuchen liegt vor 

2025 20 Fraktion Kematen Sand in Taufers Ansuchen liegt vor 

2025 26 Leitner Reinhard Freienfeld Ansuchen liegt vor 

2025 38 Staudacher Patrick Brenner Ansuchen liegt vor 

2025 49 Plunger Ebner Markus Kastelruth Ansuchen liegt vor 

Abbildung 1: Beihilfegesuche für die Umsetzung von Herdenschutz gemäß BLR Nr. 415/2023 auf Almen 
im Jahr 2023, 2024 und 2025 (Verfahren laufen derzeit). Angeführt sind das Jahr des Ansuchens, die 
interne Gesuchsnummer, die Antragsteller, Gemeinde und Ergebnis der Vor-Ort-Kontrollen durch das 
Amt für Bergwirtschaft sowie der Beitrag. 

 
2. Welche Interessentschaften oder Agrargemeinschaften haben im Jahr 2023, 2024 und 2025 für 

welche Form der Beihilfen angesucht und wie hoch war die jeweils gewährte Beihilfe? 
Siehe Tabelle 1. 

 
3. Welche landwirtschaftlichen Unternehmen haben im Jahr 2023, 2024 und 2025 für welche Form der 

Beihilfen angesucht und wie hoch war die jeweils gewährte Beihilfe? 
Siehe Tabelle 1. 
 

4. Welche Vorbeugemaßnahmen wurden im Jahr 2023, 2024 und 2025 als „innovative 
Vorbeugemaßnahmen“ anerkannt? 
Jahr 2024: Förderung von 2.950 Euro für den Ankauf von 25 GPS-Trackern zu Gunsten der 
Weideinteressentschaft Puez-Langental für Schafe mit Antenne. 
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5. Bei welchen Projekten, für welche Beihilfen gewährt wurden, hat das Personal der Abteilung 
Forstwirtschaft vor-Ort-Kontrollen durchgeführt, um die ordnungsgemäße Durchführung der 
Maßnahmen zu überprüfen? Welche Ereignisse brachten diese Kontrollen? 
Die Projekte werden zu 100% vom Amt für Bergwirtschaft im Rahmen von Vor-Ort-Kontrollen überprüft; 
nicht nur um die ordnungsgemäße Umsetzung für die Beitragsgewährung und Auszahlung der 
Geldmittel zu garantieren, sondern auch um die Antragsteller bestmöglich und individuell zu beraten. 

 
Mit freundlichen Grüßen  
 

Der Landesrat 
Luis Walcher 

(mit digitaler Unterschrift unterzeichnet) 
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